
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 325
van GWENNY DE VROE
datum: 2 december 2020

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Boudewijnkanaal  -  Waterkwaliteit en visbestand

Het Boudewijnkanaal (voorheen het kanaal Brugge-Zeebrugge) is een zeekanaal in West-
Vlaanderen dat in Zeebrugge de binnenhaven van Brugge verbindt met de Noordzee. Het 
kanaal is ongeveer 12 km lang. Het staat in verbinding met de kanalen Brugge-Oostende 
en Brugge-Gent.

1. Wat is voor het Boudewijnkanaal de kwaliteitsverbetering of -verslechtering van het 
water (fysico-chemische en biologische kwaliteit) voor 2020? Kan de minister de 
meest recente beschikbare gegevens en cijfers meedelen?

2. Welke vooruitgang verwacht men de komende jaren? Wanneer wordt een optimaal 
niveau van de waterkwaliteit verwacht?

3. a) Op welke plaatsen is het visbestand op het Boudewijnkanaal het grootst en op 
welke plaatsen bijna onbestaand en dit voor 2020? Kan de minister de meest 
recente beschikbare gegevens en cijfers meedelen?

b) Kan de minister dat vergelijken met vorige afvissingen?

c) Zijn er tijdens deze verschillende afvissingsperiodes (merkwaardige) nieuwe 
vissoorten waargenomen en zo ja, welke vissoorten?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 325 van 2 december 2020
van GWENNY DE VROE

1. De fysisch-chemische kwaliteit van oppervlaktewater wordt volgens de Europese 
kaderrichtlijn Water ingedeeld in 5 klassen: slecht, ontoereikend, matig, goed en zeer 
goed.

In de voorliggende ontwerp-stroomgebiedbeheerplannen 2022-2027 (SGBP3) zijn de 
meetgegevens verwerkt t.e.m. het meetjaar 2018. 

De fysisch-chemische kwaliteit (als samenvatting van 5 gidsparameters: stikstof, 
fosfor, geleidbaarheid, zuurstof en pH) van het Boudewijnkanaal is zowel in 2015 als 
in 2018 ontoereikend. Details voor de verschillende deelparameters over de 
verschillende jaren staan in het tabblad “FC” van bijlage 1.

De totale biologische waterkwaliteit is goed voor zowel 2015 als 2018. De gegevens 
waarop deze beoordeling zijn gebaseerd, zijn te vinden in het tabblad “Bio” van Bijlage 
1. Meer details en alle biologische waarnemingen voor dit waterlichaam zijn te vinden 
in het tabblad “Bio detail” van dezelfde bijlage. Er dient vermeld te worden dat deze 
beoordeling slechts op één biologisch kwaliteitselement, nl. fytoplankton, gebaseerd 
is.

2. Ik verwijs hierbij naar het ontwerp Stroomgebiedbeheerplan 2022-2027 dat 
momenteel in openbaar onderzoek ligt (www.volvanwater.be). 

Het inlaten van zeewater om het Boudewijnkanaal en de binnenhavendokken op peil 
te houden in functie van de scheepvaart enerzijds en het dagelijks lozen van 
effluentwater van de RWZI Brugge anderzijds, zijn de belangrijkste waterbronnen die 
de oppervlaktekwaliteit van het Boudewijnkanaal beïnvloeden. Deze zijn bepalend voor 
de ecologische toestand.

Op basis van de verdere optimalisatie van de waterzuiveringsinfrastructuur (o.a. 
verdere scheiding hemelwater/afvalwater, het verhogen van het zuiveringsrendement 
van de RWZI Brugge) en afhankelijk van eventuele alternatieve lozingsscenario’s voor 
het effluent van de RWZI Brugge, wordt nog een verbetering van de fysico-chemische 
kwaliteit (o.a. voor de probleemparameters CZV en fosfor) verwacht de komende 
jaren. Dit zal ook de ecologische kwaliteit ten goede komen.

In het ontwerp van het derde stroomgebiedbeheerplan 2022-2027 wordt het 
Boudewijnkanaal ingedeeld in klasse 6: gebieden waar de goede ecologische 
toestand/potentieel niet bereikt wordt in 2033. Dit heeft te maken met het feit dat (1) 
de afstand tot de waterkwaliteitsnormen momenteel nog relatief groot is; (2) het 
kanaal een kunstmatig waterlichaam is waarin mogelijkheden voor ecologisch ingrepen 
inherent beperkt zijn en waar de focus op andere doelen zoals scheepvaart en 
waterbeheersing ligt; en (3) het Vlaamse waterbeleid inzet op onze natuurlijke en sterk 
veranderde waterlichamen om de waterkwaliteitsdoelen in eerste instantie te halen.

3. Wij beschikken niet over recente gegevens van de visstand op het Boudewijnkanaal. 
Sinds 2013 wordt door het Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek (INBO) de visfauna 
in Vlaamse wateren opgevolgd met het geïntegreerd referentiemeetnet voor 

http://www.volvanwater.be


zoetwatervissen in Vlaanderen. Dit nieuwe meetnet is de opvolger van het 
monitoringmeetnet voor de visstand van de Vlaamse oppervlaktewaters dat in 2001 
werd opgestart en is volledig afgestemd op de informatienoden van de Kaderrichtlijn 
Water (KRW) en van het Natura 2000-netwerk.

Het Boudewijnkanaal is qua visbestand helemaal anders dan andere Vlaamse kanalen, 
gezien het water in het Boudewijnkanaal voor 60 tot 90% bestaat uit zeewater. Het 
bepalen van een EQR op basis van de visstand is dan ook niet mogelijk. In het kader 
van de KRW hoeft er dan ook niet gerapporteerd te worden voor het biologisch 
kwaliteitselement ‘vis’. Voor de resultaten van de vroegere bemonsteringen verwijzen 
we naar het antwoord op de Parlementaire vraag nr. 582 van 13 september 2006 
gesteld door mevrouw Dominique Guns aan minister van Leefmilieu Kris Peeters.

BIJLAGE

Detailgegevens Boudewijnkanaal

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11520

